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    ANFRAGE 
 
 
des Abgeordneten Grünewald, Brosz, Freundinnen und Freunde 
 
an die Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft & Kultur 
 
betreffend Lehrverpflichtung österreichischer Pflichtschullehrer 
 
 
in der öffentlichen Meinung wird das Image der PflichtschullerhrerInnen immer 
schlechter. Daran ist auch die Politik der Bundesregierung beteiligt, die es hinnimmt, 
daß Lehrerinnen als faul und privilegiert diffamiert werden, um das neue Dienstrecht 
besser durchsetzen zu können. Eine von der Gewerkschaft in Auftrag gegebene 
arbeitsmedizinische Studie „Lehrerin 2000“ kommt zu dem Schluß, dass zwar die 
allgemeine körperliche Leistungsfähigkeit der Lehrerinnen deutlich über dem 
Durchschnitt der Allgemeinbevölkerung liegt. Trotzdem wird durch die 
Arbeitszeitbelastungen - eine Unterrichtsstunde kann keiner üblichen Bürostunde 
gleichgesetzt werden - eine steigende Burnoutrate registriert. Um vernünftig über ein 
neues LehrerInnendienstrecht diskutieren zu können, sollten Vergleichsdaten aus 
anderen EU - Ländern herangezogen werden. 
 
Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende 
 
 
    ANFRAGE: 
 
 
1) Wie hoch ist die wöchentliche Lehrverpflichtung der österreichischen 
    PflichtschullehrerInnen verglichen mit jener der Kolleginnen und Kollegen aus 
    Deutschland, Frankreich, Italien, Großbritannien, Spanien, Griechenland, 
    Portugal, den Niederlanden, Schweden, Finnland, Norwegen, Belgien, Irland, 
    Luxemburg, Dänemark? 
 
2) Wie lange ist die Unterrichtsdauer je Unterrichtsstunde in den oben genannten 
    Vergleichsländern? 
 
3) Wie lang sind die unterrichtsfreien Zeiten (im Sommer, im Herbst, zu 
    Weihnachten, zu Ostern, zu Pfingsten, zwischen den Semestern) in den 
    einzelnen, oben angeführten EU - Ländern? 
 
4) Welche anderen unterrichtsfreien Zeiten sind u. U. in diesen Ländern noch 
    gebräuchlich?
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5) Wie hoch sind die Anfangsgehälter der LehrerInnen in den Vergleichsländern? 
 
6) Wie hoch sind die Gehälter in den Vergleichsländern mit 15 und 25 Dienstjahren? 
 
7) Wie hoch sind die Höchstgehälter und wann werden diese erreicht? 
 
8) Wie hoch ist das gesetzliche Pensionsantrittsalter in diesen Vergleichsländern 
     angesetzt? 
 
9) Wie hoch ist das durchschnittliche Pensionsantrittsalter in diesen 
     Vergleichsländern? 
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